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A gliconeogénese permite a
sintese de glicose
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A glicose € formada a partir
de compostos que nao sao
carboidratos: aminoacidos,
lactato e glicerol



A gliconeogénese ocorre

principalmente no figado e rins
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Glicogénio
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O figado produz glicose para se
manter a glicemia do sangue

« O figado possui glicogénio para

armazenar glicose

Amino acidos vém da degradacao de
proteinas. Nem todos aa podem virar
glicose

O lactato vem da glicélise anaerodbica
nos musculos em atividade intensa
O glicerol vem da degradacao de
triacilglicerdis pelo tecido adiposo em
jejum



Os passos irreverssiveis da
glicolise necessitam novas
enzimas
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Controlar a atividade das
enzimas irreversiveis
permite regular a glicdlise
e gliconeogénese



O piruvato é sintetizado em
fosfoenolpiruvato pelo
oxalacetato

mitocondria
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* A piruvato carboxilase absorve um CO, para produzir oxalacetato, gastando
um ATP

* A fosfoenol piruvato fosfato quinase produz fosfoenolpiruvato, gastando o
equivalente a um ATP



Duas fosfatases si3o necessarias

para chegar a glicose

Glucose

glucose-6- Ph°5 hexokinase (32.9)
phatase (-5.1)
H,0

Glucose-6- phosphate
phosphoglucose isomerase (1.1)

Fructose 6 phosphate

fructose blsphos phosphofructoklnase (24.5)
phatase (—8 6)

Fructose -1,6- blsphosphate
aldolase (12.1)

triose phosphate

Dihydroxyacetone isomerase - Glyceraldehyde-3-
phosphate < phosphate
glicerol i

fosfoenolpiruvato

A frutose 1,6- bisfosfatase
retira um fosfato da frutose 6P
A glicose 6-fosfatase retira um
fosforo da glicose 6P

A glicose pode ser, entao,
exportada para fora da célula
A glicose 6-fosfatase so é
encontrada no figado e rins



Degradacao de aminoacidos
permite a sintese de glicose
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O figado pode ajudar a produzir
glicose para os musculos

Liver Blood

Glucose
A

ADP + GDP + P; 4\

gluconeogenesis

* Em situacdes de intensa atividade
fisica, os musculos produzem
lactato via fermentacao lactica

* O lactato é exportado para a
corrente sanguinea e importado
pelo figado

* O lactato é reconvertido a glicose
pela gliconeogénese

 Aglicose é exportada do figado e
improtada pelos musculos

ATP + GTP

Lactate -«




RESUMO DAAULA

« No figado, a (gliconeogénese
converte esqueletos de C em glicose

« A via é semelhante a glicolise, com
vias proprias nas etapas irreversiveis [




